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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DEPARTAMENTAL DO 

DEPARTAMENTO DE DIREITO DO TRABALHO E INTRODUÇÃO AO ESTUDO DO 

DIREITO (DIT), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas e 

quinze minutos do dia catorze de novembro de dois mil e dezenove, reuniram-se os Membros do 

Departamento de Direito do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito da Universidade Federal de 

Minas Gerais, Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Chefe de Departamento; Andityas Soares de 

Moura Costa Matos, titular; Vitor Bartoletti Sartori, titular; Gustavo Seferian Scheffer Machado, 

titular; Roberto Vasconcelos Novaes, suplente; Cynthia Santos Menezes, representante dos técnicos 

administrativos e secretária do Departamento; e os Representantes Discentes Pedro Henrique Esteves 

Fonseca,  representante do CAAP, e Luiz Gustavo Muniz Soares Valério, representante do CACE. 

Justificou ausência em razão da participação no XI Encontro Nacional de Pesquisa em Filosofia, o 

discente Álvaro Luis Ribeiro Reis. O Professor Ricardo Henrique Carvalho Salgado saudou a todos, 

dando início à reunião e passou aos pontos da pauta. I – EXPEDIENTE. 1. Aprovação da Ata da 

Reunião de 10/10/2019. Em votação, aprovada por unanimidade. 2. Notícias da Coordenação. 2.1. 

Edital 051/2019. O Professor Ricardo informou a todos da publicação do edital 051/2019 de Eleição 

para 01 vaga de Chefe de Departamento e 01 vaga de representantes da Câmara Departamental, titular 

e suplente, da classe de Professor Adjunto, sendo que as inscrições se darão no período de 25 a 29 de 

novembro do presente ano, de 10h00 às 16h00 na Secretaria do Departamento de Direito do Trabalho 

e Introdução ao Estudo do Direito, 9º andar do Ed. Vilas Boas. Informou, ainda, que a reunião da 

Assembleia Departamental, na qual será realizada a eleição, está agendada para o dia 05 de dezembro 

de 2019, às 11h00, na Sala 904, 9º andar do Ed. Villas Boas, conforme e-mail a ser encaminhado a 

todos os docentes do Departamento. 2.2. Reunião extraordinária da Câmara Departamental para 

distribuição final dos encargos didáticos de 2020/1. O Professor Ricardo solicitou aos membros da 

Câmara uma reunião extraordinária para distribuição dos encargos didáticos de 2020/1, ressaltando 

que é provável que o Departamento não conte com os substitutos que integraram o quadro do 

Departamento no semestre corrente, devido ao término iminente das licenças das Professoras Sielen 

Barreto Caldas de Vilhena e Marcella Furtado de Magalhães Gomes. II – ORDEM DO DIA. 3. 

Aprovações da Chefia Ad Referendum da Câmara Departamental (Anexo I). 3.1. Encaminhado 

pelo Colegiado de Graduação de Matemática – Ofício COLGRAD MAT. 127/2019, de 

Solicitação de anuência Departamental da disciplina de Direitos Humanos – DIT 121. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.2. Encaminhado pelo Prof. Alexandre Travessoni Gomes 

Trivisonno – Aprovação do evento “Palestra Digital Society and Human Rights”. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.3. Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes Gomes – 

aprovação do evento “Jornada DII 2019”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.4. 

Encaminhado pelo Prof. David Francisco Lopes Gomes – aprovação o evento “Mineração em 

Minas Gerais sob a ótica da saúde e direitos humanos: exibição do filme ‘Amigo do Rei’ e mesa 

de debate”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.5. Encaminhado pelo Prof. David Francisco 

Lopes Gomes – aprovação do pedido de férias. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.6. 

Encaminhado pelo Prof. Marco Antônio Sousa Alves – aprovação do pedido de férias, exercício 

2019 e 2020. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.7. Encaminhado pela Profa. Maria 

Fernanda Salcedo Repolês - aprovação do pedido de férias, exercício 2020. Em votação, aprovado 

por unanimidade. 3.8. Encaminhado pelo Prof. Milton Vasques Thibau de Almeida – aprovação 

do pedido de férias, exercício 2019. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.9. Encaminhado 

pelo Prof. Thiago Lopes Decat – aprovação do pedido de férias, exercício 2019. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.10. Encaminhado pela Profa. Maria Rosaria Barbato – aprovação 

do pedido de férias, exercício 2020. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.11. Encaminhado 

pela Profa. Fabiana de Menezes Soares – aprovação do pedido de férias, exercício 2020. Em 
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votação, aprovado por unanimidade. 3.12. Encaminhado pelo Prof. Antônio Gomes Vasconcelos 

– aprovação do Requerimento de bolsa de Pesquisa FUNDEP – Projeto 27295 - Rio 

Ônibus/FD/DIT/NINTER RIO. Em votação, aprovado com abstenção do Prof. Gustavo Seferian. 

3.13. Encaminhado pelo Prof. Marcelo Maciel Ramos – aprovação do programa Observatório 

de Violência Contra Pessoas LGBT – Formulário de Cumprimento à Resolução 01/2011. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 3.14. Encaminhado pelo Prof. Marco Antônio Sousa Alves – 

aprovação do Evento Colóquio Biopolítica em Perspectiva. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 3.15. Encaminhado pelo Prof. Marco Antônio Sousa Alves – aprovação do Evento 

I Colóquio Criminologia Crítica Feminista: a cidade e o cárcere em debate. Em votação, 

aprovado por unanimidade. 3.16. Encaminhado pelo Prof. Marco Antônio Sousa Alves – 

aprovação do Evento I Seminário Discente do PPGD UFMG: Feminismo(s), o protagonismo da 

mulher na pesquisa jurídica. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.17. Encaminhado pelo 

Prof. Roberto Vasconcelos Novaes – aprovação do Projeto Programação Aplicada ao Direito. 

Em votação, aprovado por unanimidade. 3.18. Encaminhado pelo Prof. Thomas da Rosa de 

Bustamante – aprovação do Projeto de Pesquisa de Iniciação Científica “Federalismo Fiscal e 

o STF: ainda há juízes no Brasil? A equidade vertical federativa e a desintegridade 

antifederalista nas decisões judiciais”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.19. 

Encaminhado pela Profa. Camila Silva Nicácio – aprovação do evento “Justiça Reprodutiva: 

Maternidades e Violências”. Em votação, aprovado por unanimidade. 3.20. Acréscimo de pauta: 

Encaminhado pela Profa. Maria Helena Damasceno e Silva Megale – aprovação dos Seminários 

de Hermenêutica Jurídica 2/2019. Em votação, aprovado por unanimidade. PAUTA 

DELIBERATIVA. 4. Pedido de redução de encargos encaminhado pelo Professor Thomas da 

Rosa de Bustamante (assumirá coordenação do Programa de Pós-Graduação em Direito em 

2020). O Professor Thomas explicou que seu pedido tem fundamento no artigo 2º, parágrafo único, 

inciso I, da Resolução DIT 01/2014, em que solicita a redução de seus encargos, reduzindo-se o  

número de horas-aula para seis horas semanais, por toda a extensão do seu mandato de coordenador 

da pós-graduação stricto sensu em Direito, que se inicia em 01 de dezembro de 2019 e se estende por 

dois anos. Colocado em votação, aprovado por unanimidade. Acréscimo de pauta. 11. Pedido de 

confirmação de redução de encargos encaminhado pela Professora Maria Rosária Barbato. 

Conforme informado pelo Professor Ricardo, o pedido já havia sido concedido pela Câmara, porém, 

devido a erro da secretaria, a autorização não foi incluída na ata pertinente. O pedido dá-se em razão 

de a Professora estar em exercício da vice-presidência do sindicato dos professores, APUBH. Em 

votação, a redução de encargos foi aprovada por unanimidade durante o período em que a Professora 

estiver em exercício do cargo. 5. Pedido de licença para tratar de interesses particulares 

protocolado pela Professora Sielen Barreto Caldas de Vilhena. O Professor Ricardo manifestou-

se favorável ao pedido, uma vez que não acarreta em ônus para a Universidade, por se tratar de licença 

não remunerada e pelo fato de recair apenas por um semestre letivo, de dois de março a 30 de junho. 

Em votação, aprovado por unanimidade. 6. Pedido de aprovação da documentação para 

implementação de financiamento do projeto de extensão “Transpasse” (cadastro no SIEX nº 

403493), protocolado pela Professora Camila Silva Nicácio. O Professor Ricardo realizou a leitura 

do pedido encaminhado pela Professora e encaminhou para deliberação. Em votação, aprovado por 

unanimidade. 7. Aprovação do plano estratégico do Departamento para afastamento de 

docentes. Retirado de pauta. 8. Relatórios de atividade docente para Progressão Funcional, 

protocolados pelo Prof. Marcelo Campos Galuppo. O Professor Ricardo realizou a leitura do 

pedido, explicou tratar-se de requisito para pedido de progressão e encaminhou para deliberação. Em 

votação, aprovado por unanimidade. 9. Requerimento Consensual de Remoção entre 

Departamentos formulado pelo Professor Fabrício Bertini Pasquot Polido. O Professor Ricardo 
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fez um breve relato sobre o pedido, contextualizando os novos membros da Câmara acerca do 

processo em questão, e realizou a leitura do ofício encaminhado pelo DIP, Ofício DIP 016/2019, bem 

como a manifestação do Professor Fabrício contida no documento. O Professor Ricardo ressaltou, 

ainda, que o Departamento não irá absorver novas disciplinas e que o acordo será firmado conforme 

o ponto B do ofício, reproduzido a seguir: “que o deferimento do pedido esteja sujeito à seguinte 

condição resolutiva, formalmente aceita pelo DIT e pelo Professor Fabrício Polido: até que haja a 

formalização da reposição ao DIP da vaga do referido professor, para ser provida por concurso 

público, o professor deverá assumir duas turmas da disciplina Direito Internacional Privado (4h/a), 

até o final do 2º semestre de 2020. Caso não haja reposição da vaga do referido professor até o final 

do 2º semestre de 2020, o docente deverá retornar ao DIP, ficando cancelada a sua remoção. Neste 

sentido, o deferimento da remoção ficaria sujeita à condição resolutiva de que seja reposta a vaga do 

referido professor até o final do 2º semestre de 2020, o que não ocorrendo resultará no cancelamento 

da remoção”. O Professor Ricardo, antes de encaminhar para deliberação, informou, a pedido do 

Professor Fabrício, que o Professor irá ofertar em 2020/1 pelo DIT disciplinas de formação 

transversal, disciplina optativa para o curso Ciências do Estado com vagas para Direito, disciplina da 

pós-graduação, sua produção de pesquisa, os relatórios CAPES de Estágio de Professor Visitante na 

Inglaterra e Alemanha realizados em 2018 e 2019, entre outras atividades de produção acadêmica. 

Em votação, aprovado por unanimidade, conforme os critérios da letra b contidos no Ofício DIP 

016/2019. 10. Distribuição de Encargos Didáticos de 2020/1. O Professor Ricardo informou todos 

de que ainda estão pendentes de distribuição as seguintes disciplinas e turmas: Antropologia Jurídica 

- Turmas C e D (Direito), Hermenêutica Jurídica - Turmas B e C (Direito), História do Estado e da 

Cidadania - Turma A (Ciências do Estado), Trabalho e Organizações Sociais - Turma A (Ciências do 

Estado), Instituições de Direito do Trabalho - Turma TA (Administração), Legislação Social - Turma 

TE (Ciências Contábeis), Direito e Legislação - Turmas TA, TN, A100 e TLX (Engenharias de 

Controle e Automação, Química, Civil e de Minas e Civil). A Câmara deliberou pelo envio de e-mail 

a todos os docentes, pedindo a colaboração daqueles que estão ofertando menos de 8 horas de aula 

semanais e confirmaram o agendamento da reunião extraordinária para o dia 28 de novembro de 

2019, com intenção de distribuir os encargos pendentes e fechar o quadro de ofertas de disciplinas 

obrigatórias e optativas. 12. Pedido de autorização para atividades, prestação de serviços no 

projeto de produção de material didático da DTCOM no segundo semestre de 2019, 

encaminhado pela Professora Nathália Lipovetsky e Silva. O Professor Ricardo realizou a leitura 

do pedido e informou que a atividade não ultrapassa o limite de carga horária máxima de 10 horas e 

não prejudica o Departamento. Em votação, aprovado por unanimidade. 13. Pedido de autorização 

para ministrar uma aula de 02 horas e 30 minutos no Curso de Especialização para Assistentes 

Sociais da Associação Nacional dos Assistentes Sociais e Psicólogos da Área Sociojurídica - 

AaspsiBrasil, em parceria com a UniAlphaville, encaminhado pelo Professor Vitor Bartoletti 

Sartori. O Professor Ricardo realizou a leitura do pedido e informou que a atividade não ultrapassa 

o limite de carga horária máxima de 10 horas e não prejudica o Departamento. Em votação, aprovado 

por unanimidade. 14. Processos de Estágio Probatório dos Docentes do Departamento. O 

Professor Ricardo informou que a secretaria está organizando os processos de estágio probatório em 

atraso e que será necessário indicar novos supervisores para aqueles cujos supervisores estão em gozo 

de afastamento. Após breve discussão, a Câmara Departamental realizou as seguintes indicações de 

supervisores: Professor Gustavo Seferian Scheffer Machado, supervisor Professor Vitor Bartoletti 

Sartori; Professor Roberto Vasconcelos Novaes, supervisor Professor Alexandre Travessoni Gomes 

Trivisonno; Professora Juliana Cesário Alvim Gomes, supervisora Professora Marcella Furtado de 

Magalhães Gomes; Professora Nathália Lipovetsky e Silva, supervisor Ricardo Henrique Carvalho 

Salgado; e Professor Luiz Otávio Linhares Renault, supervisora Professora Adriana Goulart de Sena 
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Orsini. Quanto às comissões finais de avaliação, a Câmara Departamental realizou as seguintes 

indicações: para avaliação final dos Professores Thiago Lopes Decat e Marco Antônio Sousa Alves, 

a comissão final será composta pelos Professores Andityas Soares de Moura Costa Matos, Vitor 

Bartoletti Sartori e Emílio Peluso Neder Meyer (DIP); para avaliação final dos Professores Roberto 

Vasconcelos Novaes e David Francisco Lopes Gomes, a comissão final será composta pelos 

Professores Ricardo Henrique Carvalho Salgado, Renato César Cardoso e Marcelo Andrade Cattoni 

de Oliveira (DIP). 15. Pedido de inclusão de pauta feito pelo Professor Vitor Bartoletti Sartori. 

O Professor Vitor pediu a palavra para retomar discussão da Câmara acerca da definição de pontos 

para provas de concurso do Departamento, especialmente no tocante à desdobramento de pontos e a 

limitações das bancas de concurso neste sentido. Em discussão, a Câmara solicitou ao Professor Vitor 

que elaborasse uma resolução neste sentido para análise da Câmara em reunião futura. Nada mais 

havendo a tratar, o Professor Ricardo agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Para 

constar, eu, Cynthia Santos Menezes, Servidora Pública Federal lotada no Departamento de Direito 

do Trabalho e Introdução ao Estudo do Direito, lavrei a presente Ata, a qual é assinada pelos membros 

presentes. 

 

 

Belo Horizonte, 14 de novembro de 2019. 
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